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2017年各地中考物理试题分类汇编（90套）：专题30 动态电路分析
17.（2017•安徽）如图所示，滑动变阻器的滑片P处于中间位置，闭合开关S，两个灯泡均能发光（假设灯丝电阻不变），此时，将滑动变阻器的[image: image23.png]


滑片P向右移动，则(   B)
A .L1 和L2都变亮  
B. L1变暗，L2变亮  
C. L1变亮，L2变暗
D. L1 和L2都变暗
19．（2017•泰安）如图所示的电路中，电源电压保持不变，开关闭合后，滑动变阻器的滑片P向左移动时，三个电表的示数变化情况是（　　）
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A．A的示数变小，V1的示数变大，V2的示数变小

B．A的示数变大，V1的示数变小，V2的示数变大

C．A的示数变小，V1的示数不变，V2的示数变大

D．A的示数变大，V1的示数不变，V2的示数变小

【考点】IZ：电路的动态分析；IH：欧姆定律的应用．

【分析】由电路图可知，R与滑动变阻器串联，电压表V1测电源的电压，电压表V2测变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流．根据电源的电压可知滑片移动时电压表V1示数的变化，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和R两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知变阻器两端的电压变化．

【解答】解：由电路图可知，R与滑动变阻器串联，电压表V1测电源的电压，电压表V2测变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流．

因电源的电压保持不变，

所以，滑片移动时，电压表V1的示数不变，故AB错误；

当滑动变阻器的滑片P向左移动时，变阻器接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，

由I=[image: image3.jpg]


可知，电路中的电流变大，即电流表A的示数变大，故C错误；

由U=IR可知，R两端的电压变大，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，变阻器两端的电压变小，即电压表V2的示数变小，故D正确．

故选D．

11．（2017•伊春）如图所示，电源电压，闭合开关S，当滑片P向上移动时，下列说法正确的是（　　）
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A．电压表示数变大，小灯泡变暗

B．电流表示数变小，小灯泡变暗

C．电压表示数不变，小灯泡变亮

D．电流表示数不变，小灯泡变亮

【考点】IZ：电路的动态分析．

【分析】分析电路图，先判断电路连接方式（灯和滑动变阻器串联）和电压表、电流表的测量对象（电流表测量电路中的电流、电压表V测量电源电压），根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电流的变化，根据P=I2R可知灯泡实际功率的变化，进一步判断其亮暗的变化．

【解答】解：

A、由电路图可知，灯和滑动变阻器串联，电压表测电源电压，则电压表示数不变；故A错误；

BD、电流表测电路中的电流，当滑片P向上移动时，接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，

由I=[image: image5.jpg]


可得，电路中的电流变大，即电流表的示数变大，故B、D错误；

C、由P=I2R可知灯泡实际功率变大，因灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，所以，小灯泡变亮，故C正确．

故选C．

10．（2017•齐齐哈尔）如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，其中变小的是（　　）
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A．电压表V的示数

B．电流表A1的示数

C．电压表V与电流表A示数的比值

D．电压表V与电流表A示数的乘积

【考点】IZ：电路的动态分析；IH：欧姆定律[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的应用．

【分析】由电路图可知，R1与R2并联，电流表A1测R1支路的电流，电流表A测干路电流，电压表测电源的电压．根据电源的电压可知滑片移动时电压表V的示数变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时通过R1的电流不变，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知通过R2电流的变化，根据并联电路的电流特点可知干路电流的变化，进一步判断电压表V与电流表A示数的比值、电压表V与电流表A示数的乘积的变化．

【解答】解：由电路图可知，R1与R2并联，电流表A1测R1支路的电流，电流表A测干路电流，电压表测电源的电压．

因电源电压保持不变，

所以，滑片移动时，电压表V的示数不变，故A不符合题意；

因并联电路中各支路独立工作、互不影响，

所以，滑片移动时，通过R1的电流不变，即电流表A1的示数不变，故B不符合题意；

当滑动变阻器的滑片P向右移动时，接入电路中的电阻变大，

由I=[image: image8.jpg]


可知，通过R2的电流变小，

因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以，干路电流变小，即电流表A的示数变小，

因电压表V的示数不变、电流表A的示数变小，

所以，电压表V与电流表A示数的比值变大，电压表V与电流表A示数的乘积变小，故C不符合题意、D符合题意．

故选D．

【点评】本题考查了电路的动态分析，涉及到并联电路的特点和欧姆定律的应用，分清电路的连接方式和电表所测的电路元件是关键．

　10．(2017•绥化)(多选题)在如图所示电路中，电源电压保持不变．当开关S闭合时，电路正常工作．当滑片P向左移动时，下列说法正确的是（　　）
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A．电流表示数变大
B．电流表示数变小

C．电压表示数变大
D．电压表示数变小

【考点】IZ：电路的动态分析．

【分析】由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表测定值电阻两端的电压，电流表测电路中的电流；根据滑片的移动确定接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路电流的变化和定值两端的电压变化．

【解答】解：由电路图可知，定值电阻与滑动变阻器串联，电压表测定值电阻两端的电压，电流表测电路中的电流；

当滑动变阻器的滑片P向左移动时，接入电路的电阻变小，电路的总电阻变小，由I=[image: image10.jpg]


可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大；故A正确，B错误；

根据U=IR可知，定值电阻两端的电压变大，即电压表的示数变大，故C正确，D错误．

故选AC．

6．（2017•吉林）如图所示，电源电压保持不变，当开关S由断开到闭合时，电路中（　　）
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A．电流表的示数变大，小灯泡变亮

B．电流表的示数变小，小灯泡变亮

C．电压表的示数变小，小灯泡不亮

D．电压表的示数变大，小灯泡不亮

【考点】IZ：电路的动态分析．

【分析】分析当开关S由断开到闭合时电路的变化，根据串联电路的规律和欧姆定律确定正确答案．[来源:Z#xx#k.Com]
【解答】解：

当开关S断开时，灯L与电阻R串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流；

S闭合时，L短路，灯不亮，电路中只有R，此时电压表测电源电压，电流表测电路中的电流；

根据串联电路电压的规律，故电压表示数变大，

根据串联电阻的规律，S闭合时电阻变小，根据欧姆定律I=[image: image12.jpg]


可知，电路中电流变大，电流表示数变大；

综上所述，只有D正确，ABC错误．

故选D．

10．（2017•眉山）在如图所示的电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合，滑动变阻器滑片P向右移动时，电流表和电压表示数的变化分别为（　　）
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A．电流表的示数变小，电压表的示数不变

B．电流表的示数变大，电压表的示数不变

C．电流表的示数变小，电压表的示数变大

D．电流表的示数变小，电压表的示数变小

【考点】IZ：电路的动态分析；IH：欧姆定律的应用．

【分析】由电路图可知，定值电阻R1与滑动变阻器R2串联，电压表测电源的电压，电流表测干路电流，根据电源的电压可知滑片移动时电压表示数的变化，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时通过R1的电流不变，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知通过R2的电流变化，根据并联电路的电流特点可知干路电流的变化．

【解答】解：由电路图可知，定值电阻R1与滑动变阻器R2串联，电压表测电源的电压，电流表测干路电流，

因电源电压保持不变，

所以，滑片移动时，电压表的示数不变，故CD错误；

因并联电路中各支路独立工作、互不影响，

所以，滑片移动时通过R1的电流不变，

滑动变阻器滑片P向右移动时，接入电路中的电阻变大，

由I=[image: image14.jpg]


可得，通过R2的电流变小，

因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以，干路电流变小，即电流表的示数变小，故A正确、B错误．

故选A．

2．（2017•嘉兴）小明在研究并联电路电流特点时，根据如图所示电路图连接好电路，并闭合开关S和S1．当他再闭合开关S2时，电流表示数变化正确的是（电源电压不变）（　　）
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A．A1示数变大
B．A1示数变小
C．A示数变大
D．A示数变小

【考点】IZ：电路的动态分析．

【分析】闭合开关S和S1时，电路为R1的简单电路，电流表A1、A测通过R1的电流；再闭合开关S2时，R1与R2并联，电流表A1测R1支路的电流，电流表A2测R2支路的电流，电流表A测干路电流，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知通过R1电流的变化，根据并联电路中的电流特点可知干路电流的变化．

【解答】解：闭合开关S和S1时，电路为R1的简单电路，电流表A1、A测通过R1的电流；

再闭合开关S2时，R1与R2并联，电流表A1测R1支路的电流，电流表A2测R2支路的电流，电流表A测干路电流，

因并联电路中各支路独立工作、互不影响，

所以，闭合开关S2前后，通过R1的电流不变，即电流表A1的示数不变，故AB错误；

因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，

所以，闭合开关S2后，干路电流变大，即电流表A的示数变大，故C正确、D错误．

故选C．

　10．（2017•六盘水）如图所[image: image16.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




示，当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P向左移动时，下列说法中正确的是（    ）D
A．电流表的示数变小    B．电压表的示数变大

C．灯泡L变暗          D．电路中的总功率变大

[image: image17.png]



13、（2017•大连）（多选题）如图所示的电路，电源电压不变。闭合开关S，在将滑动变阻器的滑片P从b端向中点移动的过程中（RaP表示滑动变阻器连入电路的阻值），下列说法正确的是 13、BC 
A．电压表的示数保持不变

B．电流表的示数逐渐变小

C．电阻RaP的电功率逐渐变大

D．电压表的示数与RaP的比值逐渐变小
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